

## बुक्ससा

बोक्ससा UK के तराई-भावर क्षेत्र में स्थित U.S. Nagar के बाजपुर, गदरपुर व काशीपुर, नैनीताल के रामनगर, पीदी के दुगडा तथा देहराडून के विकास नगर डोईवाला व सहसपुर के 173 ग्रामों में निवास करते हैं।

नैनीताल व U.S. Nagar जिलों के बोक्ससा बहुल क्षेत्र को बुक्ससाइ कहा जाता है।

बोक्ससा स्वयं को पंवार रागपूत बताते हैं।

बोक्ससा सर्वप्रथम बनबसा (चम्पावत) काकर वैसे थे भावरी, कुमप्याँ व स्वभैसी इनकी भाषाएँ हैं।

बोक्ससा हिन्दू धर्म के काफी निकट माने जाते हैं।

ये लोग भैरवदेव, काली, दुर्गा लक्ष्मी, राम कृष्ण की पूजा करते हैं।

इसके अलावा - ग्राम खेडी देवी, साकरिया देवता, ज्वाल्पा, हुल्का, चौमुंडा देवी आदि की पूजा करते हैं।

काशीपुर में चौमुंडा देवी इस क्षेत्र के बोक्ससों की सबसे बड़ी देवी मानी जाती है।

+ बोक्ससा कल्पित आत्मामो (बुज्जा) की पूजा करते हैं।

चैती, नौबी, होली, दीपावली, नवरात्र के अलावा

होगण, ढल्पा, गौदरे व मौरों आदि भी इनके प्रमुख त्यौहार हैं।

बोक्ससों में कई परिवार मिलकर एक बोक्ससा गांव (भैंसरा) का निर्माण होता है।

इनमें विशदयी पीचापत तथा उसके नीचे एक मुखिया, एक दशैगा और दो खिफाही होते हैं।

जादू टोना तथा तंत्र-मंत्र के ज्ञाता व्यक्ति को भंशरे कहते देहराडून की बोक्ससा को महर बोक्ससा कहते हैं।

तरतजा, तुनवार, राजवंशी उपजातिवाँ बौध्ण विवाह प्रचलित हैं।

चारु

प्रमुखतः मे U.S. Nagar के खलीमा किछा नानकमला और सितारगंज के 141 गांवों में निवास करते हैं चारु स्वयं को किरान वंशीय मानते हैं और राणाप्रताप का वंशज भी

भाषा - अवधि, मिश्रित पहाड़ी, नेपाली भावरी आदि भाषा बोलते हैं

इनके गांव को पुरबे कहते हैं

इनका मुख्य भोजन चावल और मछली लम्बाकू व मदिरा इनका मुख्य पेय है। चावल से निर्मित शराब को 'जाड' कहते हैं।

बड़वायकू इनकी सबसे उच्च जाति है

पहले इनमें बदला प्रथा प्रचलित थी लेकिन अब तीन टिकठी व छान्प प्रथाएं प्रचलित हैं

विवाह तय कर लिए जाने को पक्की पौड़ी विवाह की सगाई रहम 'अपना-पशपा' विवाह की तिथि पक्की करने को बाल कही

विधवा विवाह का भोज - लछमरवा भोज

धारुकी का समाज मातृसत्तात्मक है। इनमें महिलाओं को पुरुषों के अपेक्षा उच्च स्थान प्राप्त है। अशुभ व शकाकी प्रथा का प्रचलन है।

*Handwritten mark*

धर्म - चारु हिन्दू धर्म को मानते हैं। पहचान स्वइगाभूत काली नगरथाई देवी, भूमिमा (बडा बाबा) कारोदेव, शकत कलवां इनके प्रमुख देवी-देवता हैं।

चारु स्त्रियों का प्रमुख लोहार वजहर

चारु के गोत्र या धराने को - कुरी कहते हैं

यह मंगोला प्रजाति के निकट

\* दिखनौरी प्रथा प्रचलित